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A tüntető utcza.
Fiume, szept. 6.

A fékevesztett horvát csőcselék a múlt éj­
jel hallatlan merényletre ragadta.ta magát. Éj- 
félután megtámadta Vio Ferencz dr. Hűméi 
polgármester podvesiczai villáját, halálra ke­
reste a polgármestert és amidőn nem találta, a 
villa berendezését teljesen elpusztította. A za­
vargások Szusákon még ma is tartottak, úgy 
hogy a hatóságok csak a legszigorúbb intéz­
kedésekkel tudlak helyreállítani a rendet.

Fiúméban is volt ma tüntetés, de az ele­
jétől végig a hazafias magyarbarátság jegyé­
ben folyt !e. Nákó Sándor gróf kormányzót, 
aki ma este érkezett haza Budapestről, Fiume 
népe lelkesült ováczióban részesítette. A nép az 
utczákon magyar nemzeti színű zászló alatt 
vonult végig s a magyar nemzeti himnuszt és 
a Kossuth-nótát levett kalappal énekelte. A 
helybeli horvát lap, a .Növi List« szerkesz­
tősége előtt lefolyt tüntetésen kívül ma nem 
is volt rendőri vagy katonai beavatkozásra 
szükség s Fiume olaszsága ma is bebizonyí­
totta, hogy akik hazarellenes érzülettel és 
törekvésekkel vádolják, hazug rágalmazók.

A mai nap eseményeiről tudósításaink a 
következők :

A polgármester villáját feldúlták.
A múlt éjjel két óra tájban a garázdál­

kodó horvát csőcselék, Szusákon kitombolván 
magát, a szomszédos Podvesiczára vonult es 
ott megtámadta Vio Ferencz dr. fiumei pol­
gármester villáját. Körülbelül ezer főből állott 
a vad horda, amely ostrom alá vette a villát. 
Kőzáport zúdítottak az épületre, majd betör­
ték a kapukat és behatoltak a villába. A vad 
orditozásból ilyen kiáltások hallatszottak ki :

— Kerítsétek kézre a taliánt!
— Veszszen a gaz fiumeiek polgár- 

mestere !
A már nyugalomra tért polgármester és 

családja rémülettel ébredt fel a vad ordito- 
zásra. A polgármester látván, hogy a horvá- 
tok ellene törnek, bezárkózott egy félreeső 
szobába. Felesége, Br,karcsús Hortenzia, aki 
horvát születésű, négy gyermekével hálószo­
bájába zárkózott.

A zavargók azonban betörték a hálószo 
ba ajtaját és azt követelték az úrasszonytól, 
hogy adja elő férjét. A polgármesterné azt 
mondta nekik, hogy férje Fiúméban van.

Erre a vad csorda, a polgármesteren nem 
lökhetve ki boszujat, nekiesett a villa berende­
zésének és azt zúzta össze. A polgármesterné, 
aki szerette volna bútorait megmenteni, igy 
szólt a tüntetőkhöz :

— Mit akartok, hisz én is horvát asszony 
vagyok !

Ez azonban mitsem használt, mert a be­
törők elpusztították a villa egész berendezését, 
sőt még ezzel sem elégedtek meg, hanem be­
hatoltak a villa kertjébe is s ott a növényeket 
kitépték és a fákat kivágtak.

Majdnem egy óra hosszat tartott ez a 
barbár pusztítás és csak akkor jelent meg a 
csendőrség, mire a pusztító csőcselék szana­
szét futott.

A horvátok egyéb pusztításai.
A vérszemet kapott horvát csőcselék be­

tört még Minni és Rocca szeszgyárába s ott a 
hordókból ki folyatták a spirituszt. A rendőrség 
csak ekkor lépett közbe, mert attól lélt, hogy 
a tüntetők fel találják gyújtani a spirituszt.

Betörtek Morininek es Cosulichnak a villá­
jába is. Az előbbiben megverték a tulajdonos 
fiait s mindkét villában nagy pusztítást vittek 
végbe. Betörtek a De Ré-féle villába is.

Sértegető tengerészkadét.
A halcsarnoknál ma délelőtt három fiumei 

ember, köztük Farina halkereskedő békésen 
beszélgettek és a tegnapi tüntetésről vitatkoz­
tak. Arra haladt Stipanovics Artur 22 éves 
tengerészkadét, aki az Adria hajóstársaság 
• Deák« nevű gőzösén szolgál. A tengerész- 
kadét minden ok nélkül odalépett a polgárok­
hoz *vs »Szvinye íiumanszke« (disznó fiu­
meiek) és más hasonló sértő jelzőkkel illette 
őket. A három polgár erre közrefogta az in- 
zultáló fiatalembert s a rendőrségre kisérték. 
Stipanovics tagadta, hogy gyalázkodó kifeje­
zéseket használt volna. Erre a jelenvolt három 
tanút megeskették s enn,ek alapján Stipano- 
vicsot nyolez napi elzárásra ítélték.

Ováczió a kormányzónak.
Arra a hírre, hogy Nákó Sándor gróf kor­

mányzó az esti gyorsvonattal Fiúméba érke­
zik, a Korzón este 8 órakor nagy tömeg 
gyűlt össze és elhatározták, hogy az állomásra 
vonulnak és a kormányzót lelkes ovácziókban 
fogják részesíteni. A sokaság egy magyar 
nemsetiszinü és egy fiumei zászló alatt el is 
indult az állomás felé. Az egész utón magyar 
és olasz hazafias dalokat énekeltek, a többi 
közt levett kalappal Kölcsey Himnuszát és a 
Kossuth-nótát is.

Fél kilenczkor az állomásra érlek, ott 
megállapodtak s várták a vonatot. Midőn a 
vonat megérkezett s Niki Sándor gróf kor­
mányzó kiszállott, Moravek Lipót felügyelő, 
forgalmi főnök jelentest tett neki, hogy az ál­
lomáson nagy néptömeg várja s ovácziókban 
akarják részesíteni.

Nákó Sándor gróf Kormányzó azonban az 
ovácziókat el akarta kerülni s ezért nem az ál­
lomás kijárójánal, hanem az állomás mellett levő 
vasúti épületen ment keresztül s ott várakozó 
kocsiján a kormányzói palotába hajtatott.

Midőn a tömeg ezt megtudta, elhatározta, 
hogy a kormányzói palota elé vonul s ott fog 
a kormányzó tiszteletére tüntetést rendezni. A 
Deák-korzón, a Via Alessandrián és a Korzón 
végig, folyton magyar és olasz hazafias dalo­
kat enekelve, csakugyan a kormányzói palota 
elé vonultak. A Hertmann-fele butorkereskedés 
előtt egy szakasz rendőr utjokat állotta, de 
midőn látták, hogy a tömeg nem zavarogni 
akar, tovább engedtek őket.

A kormányzói palota előtt levett kalappal 
elénekelték a magyar himnuszt, mire Nákó 
Sándor gróf kormányzó megjelent a palota 
jobb szárnyának egyik első emeleti ablakánál. 
A kormányzó megjelenését viharos «Evviva !• 
és «Éljen !« kiáltásokkal fogadták.

Erre Nákó Sándor gróf kormányzó ma­
gyarul, maid olaszul a következő szavakat 
intézte hozzájuk :

— Tisztelt polgártársaim ! Nagyon szé­
pen köszönöm a lelkes ovácziút. Most pedig 
arra kérem önöket, hogy minden rendzavarás

nélkül oszoljanak szét s a városban ne csi­
náljanak zavargásokat.

A tömeg erre viharos éljenzésben tört ki 
s a tüntetők nevében egy ember megígérte a 
kormányzónak, hogy minden rendzavarás nél­
kül szétoszlanak.

A tömeg erre elénekelte a Kossuth-nótát 
és a «Canti me Ritá«-t s a kormányzó éltetése 
közben a Via del Municipión keresztül Vto Fe­
rencz dr. polgármesternek a Via Clolilde Supe­
rioren levő lakása ele vonult.

Ováczió a polgármesternek.
Midőn a tömeg a polgármester lakása elé 

érkezett, Vio Ferencz dr. polgármester megje­
lent az erkélyen, mire szűnni nem akaró él­
jenzés hangzott föl.

Vto Ferencz dr. podes/.ta csendet kért és 
így szólt a sokasághoz :

—- Polgártársaim 1 Köszönöm a tiszte etem­
re rögtönzött lelkes tüntetést, amely mintegy 
elégtétel akar lenni azért a gaztettért, amelyet 
a horvátok ma ejjel velem es családommal 
szemben elkövettek. Kérlek benneteket es kö­
nyörgöm nektek, oszoljatok szét csendben es 
rendben, ne vetemedjetek tetüegességre, hanem 
mutassátok meg, hogy ti müveit nép vagy­
tok, nem olyanok, mint barbár szomszédaink.

A beszéeet nagy tetszesse! fogadták, élje­
nezték a polgármestert és szidalmazták a hor- 
vátokat.

Zanella lakása előtt.
A polgármester lakásától a tömeg a Ciotta- 

utczán, az Erzsébet-téren, a Via del Governón 
és a Korzón végig Zanella Kikard országgyű­
lési képviselő lakása elé vonult. A Ciotta- 
utcza sarkán a «Fiumei Hirlap»-ot megabcztl- 
golták, de nem vonultak a lap szei kesztő- 
sége elé.

Zanella lakásának erkélyen megjelent Ri- 
cotti Adám tűzoltó-parancsnok es tudtul adta a 
tüntetőknek, hogy Zinella képviselő nincs ott­
hon s egyszersmind kérte őket, hogy csendben 
oszoljanak szét.

A tüntetők zajosan éltették Zanellát es 
egy részük mindjárt el is távozott és haza­
ment.

Tüntetés a »JVovi Lista előtt.
A tömeg irtás része azonban, most mar 

zászlók nélkül, a »Növi List« szerkesztősége 
elé vonult es bezúzta a szerkesztőség abla­
kait. De a Fiumara felől nagvobb rendőrcsa­
pat érkezett és visszaszorította a tüntetőket. 
A tömegből két revolverlövés történt, mire 
egv rendőr a levegőbe lőtt. A »Növi List« 
szerkesztősége előtt a rendőrség három fiatal­
embert letartóztatott.

Ekkor megérkezel' a városházáról két 
szakasz honvéd, akiket a sokaság él/e űzessél 
és tapssal fogadott. A honvédek látván, hogy 
jelenlétükre nincs szükség, a Korzón keresztül, 
a tömeg folytonos ellenzése közben, visszatérték 
a városházára és onnan lel 11 órakor vissza­
vonultak a laktanyába.

A tüntetők ezután meg kisebo csoportok­
ban járták be az utczákat, de 11 óra tájban 
minden elcsöndesült es az utczak felöltőitek 
rendes éjszakai képüket
A »Növi Lista holnap nem jelenik 

meg.
\ helybeli horvát lap, a »Növi List«, hol­

nap reggel nem jelenik meg. A lap sze> kés .tő­
ségé ma este és ejiel zárva volt. Supilo Fe-
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rcncz, <t lap szerkesztője, ma délután átment 
S/u-akia c> ott is maradi

Mint budapesti tudósítónk telefonon ertesit 
henminke', Supttc m.i .t Félhivatalos Magyar 
'Pu irati 1 odaír v a következő táviratot küldte :

• A tegnapi ui telesek alkalmával szen­
vedeti károsodások következtében a »Növi 
l. st» holnap már esik azért sem jelenhetik 
meg. mert nem lehet tudni, hogy a tegnapi 
tüntetések nem ismétlődnek-e meg.«

A tér neue elmaradt.
A katonazenckar m» esti térzenéje a most 

nt pirenden levő tüntetések miatt elmaradt. 
Mindaddig, míg a nyugalom varosunkban tel-

A mai nap Sausákon.
A tegnapi nap es az é| folyamán történt 

zavargások következtében ma számos ott 
lakó viasz c-a ad elhagyta Szu-ikot és átköltözött 
Fiúméba. F.zt azonban a honátok nem nézték 
nyugodtan. hanem azokat a csaladokat, 
amelyek h-ie Mezesükkel akarlak átköltözni, 
az titczákon es a szusaki hídnál megtámadták 
e> holmijukat felborítottak.

Egy magvar asszonyt megtámadtak az 
utc. an, letéptek a lejeiül a kalapiat es össse- 
vissza vertek

A tegnapi es mai zavargások követ- 
kc-í tehén a szusaki hatóságok szigoiu intéz­
kedéseket tettek, /május baro kerületi főnök 
délután katonai karhatalmat rendelt ki az ut- 
czakra es falragaszokon kihirdette, hogy este 7 
,,rakor be kell zárni minden üzletet es ü óra 
után tiles az mozakon járkálni.

Ez intézkedések következtében Szusákon 
ma e»te e< ejjel csönd es nyugalom volt, úgy 
hogy a katonai őrjáratok eijel I 1 órakor 
visszavonulhattak a kaszárnyába.

Mépgyillés a Fenice-saiukörben.
Holnap délelőtt I I órakor a Fenice-szin- 

ko't’vit népgyülés lesz, amelyen a lakosság j 
tiltakozni fog a horvátok provokáló magavise- \ 
léte es a teg'iapi szusaki események ellen.

Okos hang Fiúméról.
A »Magyarország« ma reggel ideérkezett ^ 

szamaban a fiumei viszonyokról és i. legutóbbi j 
fiumei eseményekről igen okos es tisztán látó i 
czikket közöl, amely az itteni olaszság köré­
ben bizonyára nagyon jó hatást log kelteni. 
Minthogy a czikk nézeteinkkel mindenben meg­
egyezik s némely rövidlátók és konkolyhintés 
bűi élősködők hitvány támadásai ellenében 
álláspontunknak mindenben igazat ad, itt re­
produkáljuk a »Magyarország« fejtegetéseit :

Fiumanik és szokolistak összeverekedtek.
A szláv tornászok egy részé Dalmácziába es | 
Montenegróba indult körutazni es tüntetni a | 
szláv szolidaritás mellett s Fiúméban horváti 
zsázlókkal es körmenettel akartak kimutatni, ! 
hogy igényt tartanak a városra, mert az hor- i 
vat. A liumeiek ellenben magukat olaszoknak 1 
es municzipiumukat szabadnak es sajátjuknak ; 
tartják, helyhatóságuk tehát a menetet eltil-1 
tolla. Menjenek a szokolistak hajóikra c>al< 
mint közönséges utasok ; se közük, se egyéb 
dolguk nincs F’iumeban. De nem engedelmes­
kedtek a szláv tornászok s fegyelmezett csa­
pataik az összeverődött tömeggel szemben 
erősebbek volta1 ; nem bin velük a helyi 
rendőrség sem, míg segítségére nem hívta a 
katonaságot, mely a szokolistákat beszorította 
a hajókra, a rendőrség pedig elfogott közülök 
néhányat, kik daczoltak es ellenszegültek. 
Amazok elgőzölte*, emezek pedig fogva ma­
radtak, ítél felettük a biró

Hozzászólunk ehhez a verekedéshez poli­
tikai szempontból. A szokolistak Zágrábban 
nem tüntettek a magyai ok ellen, Fiúméban, 
az ottani hifiapirók jelentése szerint, azt a nó­
tái dalolták ; Magyaronu strik za vrat. A zág­
rábi Surcsevics-párt gunydala ez, mely fel­
hangzott, valahányszor a Jellacsics-szobor előtt 
a magyar zászlót elegeitek, vagy az indóháznál a 
magyarokat inzultalták. A fiumei rezoluezionista 
horvátok ellenzéke kiabal most is a magyarok 
ellen, s hogy éppen Fiúméban teszik, ezzel
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tel akarjak vetni a fiumei kérdést, hogy eket 
verjenek v.le a horvát-magyar barátságba. De 
szól ez a csúfság a fiumei olaszoknak is, mert 
Magyarországgal tartanak s nem akarnak Zág­
rábbá a horvat országgyűlésbe képviselőket 
választani. — A Starcsevics-pártiaknak Fiúmé­
ban mindenki »magyaron», az ott lakó ma­
gyarok, valamint az olasz autonomisták és a 
horvát rezoluezionisták. Határozottan helyte­
lenítjük a szokolistak viselkedései Fiúméban, 
mert vendegek idegen városban verekedni nem 
szoktak, ha pedig politikusok, ezzel maguknak 
ártották. Hiszen rokonszenveket kelteni, nem 
pedig ellenségeket szerezni volt czéljuk es fel­
adatuk.

Az eset pedig az olaszok és szlávok kö­
zötti regi versengést az Adria keleti partján 
mutatja újra. Dioktéczián császár és a velen- 
czei köztársaság óta törekszenek az olaszok 
meghódítani az egész Adriát s telepeik vannak 
az egész parton : Isztriában, Dalmácziában 
egcsz Korínig. Trieszt, Fiume, Zára és Spa- 
lató birtokáért tülekednek évtizedek óta. A 
fiumei verekedés páros a záraival, hol izga­
tottan várják most a szokolistákat. Bevezetés­
nek Ferenc/. József deli utazásához ez nem 
rossz nyitány.

Triesztet az osztrákok évtizedek óta ger- 
manizálni akarták, mégse lett nemet : szlovén 
se lett, megmaradt olasznak. Fiúmét Bánfly 
szerelte volna magyarosítani s ezzel kudarezot 
vallott, mert Fiume Magyarország kikötője 
ugyan, de nyelvére nézve magyar varos nem 
lesz sohasem. Szelesen fekszik közöttünk Hor­
vátország s tengeren az olasz kikötőkkel köz­
lekedik, magyarok Fiúméban csak az állami 
hivatalnokok, a ouJapesti bankok és kereske­
dők ügynökei s tisztviselői, a vasutasok és 
-ok átutazó közönség. Ezek közül állandóan 
csak nagyon kevesen telepszenek le a város­
ban. A hivatalnokok visszahivatnak épp úgy, 
mint a kormányzók, a kereskedők, ha pénzt 
szereztek, hazajönnek s az uUsok, ha dolgu­
kat végezték, odébbállnak. Fiume benszülött 
polgársága pedig olasz, vagy elolaszosodott 
horv át es nemet, ki magát büszkén »Fiumano« - 
nak vallja, ez az ő patriotizmusa ; hazájának 
pedig Magyarországot, melyhez politikailag tar­
tozik, mely szabadságát biztosítja s melytől 
minden érdeke s jövője függ. Minket magya­
rokat pedig nem sert a fiumei olaszok dala : 
Nel1 la patria di Rosetti non si parla ehe Ita- 
liano. Hadd beszéljenek olaszul, csak érezze - 
nek magyarul és legyenek hu hazafiak. Azok 
voltak, mióta Magyarországhoz csatlakoztak, 
úgy 48-ban mint 61-ben, 67-ben és azóta foly­
tonosan. Mint ellenzék sem lettek hazaárulók 
s panaszaik jogosultságát igazságos ember nem 
tagadhatja meg. A magyar kormányoknak és 
kormányzóknak nem az a feladatuk Fiúméban, 
hogy pártoskodjanak, az olaszokkal vagy hor- 
vátokkal veszekedjenek s ezeket megmagyaro- 
sitsák, hanem hogy a magyar állameszmét, az 
ország tekintélyét, jogát, hatalmát, politikai es 
kereskedelmi érdekeit fenntartsák és terjeszszék 
s nemzetünk szupremácziáját az állam nyelvé­
ben és jelvényeiben is kifejezésre juttassák ; 
az ottan lakó magyaroknak pedig társadalmi­
lag c- gyermekeik nevelésére módot nyújtsa­
nak magyarságuk megtartására.

Ebben bennünket se olaszuk, se horvátok, 
se krajnai és dalmát szokolisták meg nem za­
varnak.

LEGÚJABB.
— Táviratok és telepon-hirek —

A kiegyezési tárgyalások.
Budapest, szept. 6. bekerít Sándor 

miniszterelnök a tegnapi minisztertanács 
határozata alapján ma délután 5 órakor 
Bécsbe utazott. IP eket le a holnapi nap 
folyamán tanácskozni fog Beck báró 
osztrák miniszterelnökkel a kiegyezéssel 
összefüggő kérdésekben és még holnap 
visszatér Budapestre.

A fiumei rezoluozió.
Budapest, szept. 6. Több újság 

mai tendencziózus közleményei alkalmá­
ból illetékes helyről kijelentik, hogy a 
fiumei rezoluezió, mint kétoldalú szerződés 
vagy kötés sohasem létezett. A fiumei re­
zoluezió a horvátok és dalmaták óhajait 
foglalja össze, amelyeket a koalicziő át­
vett, de tárgyalás alá nem vehetett, mert 
a Fejérváry-kormány a parlamentet idő- 

: közben feloszlatta. A rezoluezió követelései 
csak óhajtások, amelyek sem a koalicziót, 
sem Polonyit, sem Kossuthot, sem Ap- 

I ponyit nem kötik.
I __

Tisza István nyilatkozik.
Budapest, szept. 6. Politikai körök- 

I ben elterjedt hírek szerint Tisza István 
; gróf volt miniszterelnök nyilatkozni kíván 
ja politikai helyzetről. Ezt Nagyváradon 
teszi meg szeptember 16-án, amikor az 
Országos Mezőgazdasági Egyesület tart 

j ott közgyűlést.

Appel báró haldoklik.
Triesat, szept. 6. Appel báró lovas­

sági tábornok, Bosznia és Herczegovina 
volt katonai kormányzója, napok óta 
nagybetegen fekszik. Az orvosok lemond­
tak életéről.

Akik nem akarják a Himnuszt 
énekelni.

Karánsebes, szept. 6. Az itteni ma­
gyarság körében óriási a felháborodás. 
Október 7-én lesz itt a király szobrának 
ünnepélyes leleplezése. Ez ünnepélyen a 
karánsebesi dalegyesületnek is közre kel­
lett volna működnie, de az egyesület 

j kijelentette, hogy nem vesz részt az ün- 
I nepélyen, mert nem akar a Himnusz 
éneklésében közreműködni. Az egyesület 
e hazahatlan magatartása a magyarság 
körében óriási megbotránkozást keltett.

KÜLÖNFÉLE.
—- Személyi hir. Matuschka L íjos 

vezérőrnagy tegnap este a »Zagreb« hajón 
; innen Zárába utazott, hogy résztvegyen a ki- 
■ rály jelenlétében megtartandó nagy kombinált 
hadgyakorlatokon.

— Rágalmak. A »Fiumei Hírlap« mai 
számának egy szerkesztői üzenetében lapunk 
és szerkesztőségünk ellen szórt rágalmakat a 
sajtóbiroság utján fogjuk megtorolni.

— Gyakorlóhajó Fiúméban. E hó 
20-án a »Komet« hadihajó Fiúméba érkezik s 
itt fog állandóan állomásozni. A »Komet«-en 
a helybeli haditengerészeti akadémia növen­
dékei fognak gyakorlatokat végezni.

— Áthelyezés. A vallás- és közokta­
tásügyi miniszter Tas Ferencz fiumei állami 
polgáriiskolai tanítót jelenlegi minősegében a 
mezöberenyi állami polgári iskolához he­
lyezte át.

— Elhalasztott kirándulás. A Ma-
gyar-horvát tengeri gőzhajózási részvénytár­
saság közhírré teszi, hogy a szombatra Besca- 
nuovába tervezett kirándulást elhalasztja.

— A közjótékonysági egyesület 
gyűlése. A közjótékonysági egyesület pén­
teken délután 5 órakor a szegényekháza iro­
dájában gyűlést tart, amelyen a jövő évi 
teendőket fogják tárgyalni. Az ülésen Vio Fe- 

1 rencz dr. polgármester fog elnökölni.
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— A szokolisták megérkezése Zá­
rába. A Zágrábból hazatérő -„zokolistákat 
szállító gőzös Fiúméból tegnap reggel 6 ina­
kor érkezett Zárába. A hajónak a hatóságok 
nem adtak engedélyt a kikötésre s a szokolis­
ták csak csónakon szánhattak volna partra. Ez 
sehogysem tetszett nekik s ezért csak egy kül­
döttség szállott a csónakokba, hogy kieszkö- 
közölje az engedélyt a kikötésre. A küldött­
ség Biankini es Dulibics dr. dalmát tartomány- 
gyűlési képviselőkhöz es Prodonhos, egy 
Starcsevics-párti újság tulajdonosához fordult, 
akik ki is eszközölték az engedélyt a ki­
kötésre, azzal a föllé te 11 el, hogy csak a zá­
rai szokolisták fognak kiszállani. A partot el­
zárta a katonaság s Így az olasz tüntetők csak 
távolról szemlélhették a szokolisták kiszállását, 
amit egetverő kiabálással és füttyökkel fogad­
tak. A szokolistákat csendőrök kisértek a vá­
rosba. A tömeg körülvette őket s énekelve 
és lármázva velük ment. A tömeg még hosz- 
szu ideig tüntetett az utczákon s több nép- 
gyülést is tartottak. A katonaság az ülésező 
«luventus» klubot szétzavarta. A rendőrség 
11 tüntetőt letartóztatott. Az olasz lakosság 
a napokban nagy népgyülést fog tartani.

— Sorozás Az 1006. évi sorozásokat

órakor délután azonban hirtelen tiizjel hang- szeli úti igazolvány vagy határátkelési iga­
zolt fel. Az «Aglaia» gőzös olajraktáraban zol vány ; továbbá a féláru vasúti menetjegy 
tűz ütött ki. A vészjel hamar elterjedt a ki-' váltására és a kereskedelmi utazók minta­
kötőben és nemsokára minden oldalról a hajó bőröndjeinek kedvezményes vasúti szállítására
segítségére siettek. A hajón levő tisztek em­
berfölötti munkásságot fejtetlek ki a tűz elol­
tására. A Grttvozában horgonyzó angol hajó­
raj is kitett magáért es igy sikerült aránylag 
rövid idő alatt a tüzet lokalizálni. Kár, hogy 
ez nem történhetett meg szerencsétlenség nélkül. 
Az «Aglaia» kapitánya és első hadnagya sú­
lyos égési sebeket szenvedtek. A minden ol­
dalról elősiető tűzoltóknak e< katonáknak kö­
szönhető, hogy a hajó oda nem veszett.

— Kávéárverés Batávíában A hely­
beli kereskedelmi és iparkamaránál megtekint

szolgáló arczképes igazolvány, a testületek, 
társasagok, egyletek, vállalatok, bejegyzett 
vagy be nem jegyzett egyéni vagy tirsasezé- 
gek által utazóik vagy megbízott kiküldöttjeik 
részére személyazonosságuk igazolására kiállí­
tott és illetékes helyen hitelesítet: okmányok 
és végül kezes állítása.

— Hajók forgalma. Tegnap és ma a 
I következő hajók érkeztek a fiumei kikötőbe : 
ja »Kadia« görög hajó Kefalomából ; a »Bysanze 
' német gőzös Hamburgból ; a »Deák» Adria- 
1 gőzös Antverpenből s a »Flavian« angol gó­
ltbelő a batáviai kormánynak egy hirdetése,1 'ős Liverpoolból. — Elindult a »Volturno« 

amelyben értesíti a kereskedő világot, hogy ez angol gőzös Huh ha; a »Sipan« osztrák gőzös 
év szeptemberétől deczemberig lesz Batávíában Cattaróba ; a • 1 heotaoo« göröggőzös Konst&n-

I tinápolyba ; u «Bysanz«az idei kávétermés elárverezése.
— A Kereskedelmi és 

tisztviselők Egyesületében
Magán- burgba ; a 

október hó az «Adria«

nemet gőzös Ham- 
«Szupary« Adna-gőzös Marseillebe ; 
Adria-gőzös Tangerbe es a • Szé­

l-én kezdik meg a magyar, olasz, német, 
horvát, franczia és angol nyelvek s a német! 
gyorsírás és a vasúti díjszabás tanítását, az j 
összes tárgyakat ki való szakemberek fogják 1 
előadni. A tanfolyam m otoz hónapig tart s a' 
beiratkozási díj a franczia és angol nyelvre 
hat, a többi tárgyakra pedig négy korona, | 
amelynek első feie a beiratkozásnál lefizetendő.1 
Az egyes tárgyakra legalább is nyolez hall- j 
gatónak kell jelentkezni. Ugyanazon időben

október 29 30 es 31-ik napján fogják Fiume- megnyílik a kereskedelmi tárgyak tanfolyama 
ban megtartani, amelyen az 1885, 84 és 83-ban ' is, ama tagok részére, akik nem végeztek fel- 
született hadkötelesek kerülnek sor alá. A ' sóbb kereskedelmi iskolát. A tanfolyamon az 
sorozások színhelye a St. Vito-utczai fiúiskola ' olasz levelezést heti egy, a könyvvitelt heti 
les ahol október 29 en az 1885-ben, 30-án két, a kereskedelmi számtant heti két s a ke- 
az 1884 es 1883-ban szülöttek tartoznak meg- reskedelmi ismereteket heti egy órán fogják 
jelenni, mig 31-en azok a hadkötelesek kerül- tanítani. A tanítást a tagok maguk végzik. A 
nek sorra, akik nem idevaló illetőségűek, de tanítás nye.ve az olasz. Ez a tanfolyam is 
engedélyük van arra, hogy az itteni sorozó- nyolez hónapig fog tartani. Beiratkozás, díj 
bizottságnál jelentkezhessenek. 25 korona, melyből 15 korona a beiratkozás-

- Az «ültonia» elindult A kíván- "ál az°nnal> 1« korona Pedig 1907 januar 
“ _ u , _ .. l-en fizetendő. Erre a tanfolyamra legalább

dorlókat szál.iló «Ultonia* Cunard-gozos ma ^ hallgatónak kell jelentkezni. Beiratkozni 
este 6 óra fele indult el amerikai útjára. Ez mindkét tanfolyamra szeptember 30-ig, szerdán 
alkalommal az «Ultonia» 70 másodosztályú és szombaton este 7-től 8 óráig lehet. Ha a 
utast és 1800 kivándorlót vitt magával. tagok közül legalább nyolezan ezeken a

tárgyakon kivül más tárgyat is óhajtanának
— Iparjogvédelmi kongresszus Mi- tanu|ni( az igazgatóság készséggel fog kiván- 

lánóban. A Milanóban szeptember 14. es sagui<nak eleget lenni.
16-án taetandó iparjogvédelmi kongresszusra a j _ Qroedel.oeég hajózási válla- 
keresksoelemugyi miniszter Ballal Lajos mi- Iata. Budapestről jelentik • Az Angol-O.ztrak
niszteri tanácsost küldötte ki. h , D ,Bank budapesti fióktelepe egy Budapesten sze-

— A vasúti hordárok igazolása. Ma ke|^ magyar tengerhajózási részvénytársaságot 
megjelent szerkesztőségünkben a fiumei vasúti • alapit, amely egyelőre összesen körülbelül 
hordárok egy megbízottja és előadta, hogy az 35.000 tonna vitelkcpességü hat gőzöst fog a 

Tacblatt»-ban megjelent panasz, dunai kikötők irányában lebonyolítandó tengeii
forgalom szolgálatába bocsátani. A gőzösök 
magyar lobogó alatt fognak járni és a társa­
ság különösen ama kivitel és behozatal támn-

chenyí« Adria-gőzös Londonba.

A szerkesztőség és kiadóhivatal 
telefon-száma: 224.

Főszerkesztő ;
Szemerjai Kovács Zoltán.

Felelős szerkesztő .
Murai Jenő.

Kiadótulajdonos :
«Unió» önyvnyoindai miintdzet.

«Agramer
mely szerint a fiumei vasúti hordárok jogosu 
latlan dijakat szednek az utasoktól a kézi 
podgyász után, teljesen alaptalan és alkalma- gatását czélozza, amely az il elő termelési, il- 
sint félreértésen alapul. A vasúti hordárok j letőleg fogyasztási helyek földrajzi fekvésénél 
megszabott dija az állomáson a kéz,podgyász j foSva a fiumei kikötőbe nem terelhető. Az uj
után az első darabért 20 fillér és minden to- i
vábbi darabért 10 fillér; a hajóállomástól a 
vasúiig pedig az első darabéit 40 fillér és 
minden további darabért 20 fillér. Ennél töb­
bet a hordárok az utasoktól már csak azért I 
sem szedhetnek, mert a tarifa az állomáson is i 
ki van függesztve és visszaélés 
szigorúbb büntetéssel sújtanák őket. — E 
helyreigazításnak szívesen adunk helyet, annál 
is inkább, mert beszerzett értesülésünk sze­
rint ily irányú panasz a vasúti hordárok el­
len már régóta nem fordult elő.

— Tűz egy Lloyd-gőzösön Gravo- 
zából jelentik: Az «Aglaia» Lloyd-gőzöst az 
udvar kibérelte arra a czelra, hogy a dalmá- 
cziai szárazföldi gyakorlatok idejére szükségelt 
lovakat a király számára Dalmacziába szál-; 
litsa. A lóanyag — 42 ló a lovaglás s a ko­
csizás czéljára — tizenkét udvari hintó és egy

vállalat vezérigazgatója Poüacsek Jenő, aki 
eddig az Erdélyi Erdőipar r.-t.-nak es Grocdel 
londoni hajóvállalatának igazgatója volt. A tár­
saság mar a jövő év első napjaiban indítja 
meg hajójáratait.

E jelentéshez a »l’esti Napló« a következő 
kommentárt fűzi : Konstatálni kívánjuk, hogy 
itt nincs uj hajózási vállalatról szó, mert az

esetén a leg-! ,uj, tengerhajózási társaság egyszerűen a 
Groedel-czég hajóit fogja tovább járatni, azo • 
kát a hajókat, amelyekkel eddig is kifuvaroz­
ták Groedelék a sok magyar fát, mely, mint 
ismeretes, rendszerint igen különös utón jutott 
Groedelék kezére. Jellemzésül még felem 
ütjük, hogy Groedelék az A.igol-Osztrák Bank­
kal társultak.

— A személyazonosság igazolása 
a postán. A kereskedelemügyi miniszter uj 
rendeletet bocsátott ki a postahivatal es a kéz­
besítője előtt ismeretlen czimzettek személy- 
azonosságának mcgaUapitasa dolgában s az 
erre vonatkozólag eddig érvényben volt hatá­
rozatokat egyben hatályon kivül helyezte. Agig e hónap elsején lseidből és Becsből 

Triesztbe érkeztek és a 111. mólón az «Ágiak» személyazonosság igazolására az uj rendelet 
hajóra rakattak, hogy Raguzába szállitassanak. | szerint elfogadható a katonai igazolványt 
Gravozában kötött ki a hajó és a kirakodás a | könyv, katonai igazolvány! lap, szolgálati 
legnagyobb rendben történt meg. Négy és fél cselédkönyv, munkásigazolvány, útlevél, határ-

fralB4H&3l6S>HbSltbS BEI

Bor-eladás!
Természetes tiszta magyarországi és dal- 

mácziai asztali boraim kltUnö minőségeit köz­
vetlen a tisztelt fogyasztó közönséggel akarom 
megismertetni, ajánlom:

Szekszárdi 2 éves rizling literjét 44 fill. 
Dalmácziai 2 „ fehérbor „ 40 „

„ pompás siller „ 36 „
Legkisebb vétel 30 liter, mely kívánatra 

költség nélkül házhoz küldetik és csupán a 
városi fogyasztási adó lesz külön felszámítva.

Mintát komoly érdeklődök Ingyen és bér­
mentve kapnak :

z== PAUK ÖDÖN -
borkereskedő.

FIUME - Szabad kikötő - FIUME.
Telefon 470 szám.

Koresmárosok nagyobb vétel 
esetén külön árajánlatot kapnak.

CÄNTRIDÄ
NAGY TENGERI FÜRDŐ.

Dendéglő árnyékos kertben. — Csinosan bútorozol! 
vendégszobák. — öillamos világítás. — Diz a fiúmé 
uizuezetékből. — Kitűnő konyha és finom fialok. 

— Diszterem ünnepélyek és bankettek részére.
Minden vasár- és ünnepnap katonazenekar hangversenyez.
Villamossal a várostól negyedórányi távolság. Minden 
villamosnak összeköttetése van a fürdő omnibuszához.

Fürdő- es menetjegyek:
A városból oda és vissza fürdővel együtt felnőtteknek 70 fill 

„ „ „ „ ., „ gyermekeknek 50 „
Giant. Pofilicotól oda és vissza fürdővel együtt felnőtteknek 60 „

„ „ „ „ „ „ „ gyermekeknek 40 „
10 drb bérletjegy:

A városból oía és vissza fürdővel felnőtteknek 6.- kor 
„ „ „ „ „ gyermekeknek 4.40 „

Siam. Pnblicotó! .. „ - - felnőtteknek 5- „
„ „ „ „ „ „ gyermekeknek 3- „

ar Jegyek a villamosvasút kalauzainál kaphatók '*■
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ALUDTTEJ Hl
jógbehűtve kapható a

Központi Tejcsarnokban
(Via Ciotta 2. sz )

pola.SLra,n.leint is 1.2 fillérért.
teljes lej házhoz szállilua lilercnkinl 26 fill. 
Haponla friss vaj, fúró, tejszín és tejfel. (

Tájékezas végett tisztelettel tudatom a 
n. c. közönseggel, hogy Martojlovits János úr 
kilépett üzletemből s helyette Bloch Arnold 
urat bíztam meg üzletem vezetésevéi.

CLAYTON A SHUTTLEWORTH* ■VAorUbörút ö®i ^
w •     *+ •***"MM* ■

Locomobil és gözcsőplőgépek, m i

Hm-

Fiumei első magyar rizshántoló- és rizs- 
keményitógyár részv-'ársaság

———= FIUME. --
VÉDJEGY.

Különlegesség
férL-yür e m ényitő

ttililtivsktiUban.
A vegyi tisztaságért a gyár kezeskedik.

Első fiumei magyar
szobafestő és fénymázoló.

Vállal minden e szakmába vágó 
munkát a leg jutányosabb árak mellett 
Szigorú pontosság és kiváló szakértelem 

A n. é. közönség b. pártfogását kéri

Altberger Ignácz
Corsia Deák 34. sz., IV. em.

Előfizetések és hirdetések
„A Tengerpart"

kiadóhivatalához
Adrin Palota, Híva Szápáry

czimzendők.
* I** ^ **~ ***' ■—, *■ I ■»-r*- m yin I, -mn, -L/Xin.

Nyomatott az

A TENGERPART

r —nr t

X : V. E & A. de ROSSI j

!
■

JB
CB
tm

Piazza déllé Erbe 7. (Óváros.) CB

*CB ; TöToloször 3sitij.rLtetett czipórstlrtársu
■

‘CB
4* , 1 Saját készítésű legkitűnőbb 4BT
JB férfi-, női-, és gyermek czipok 0

CB
N minden árban. CB

N
to 1 Mérték szerinti megrendelések kifogástalanul ifi

1 eszközöltetnek.

A DREHER ANTAL-féle egyesült sörgyárak részvénytársaságának
(Gyár Budapest-Kőbánya).

------- fiumei főraktára. ——
Iroda: Örményi tér 6. — Jéggyár: Canale utcza, Steinmann-ház. — Telefon szám 226.

Jf Gyógyhatású DUPLA MALÁTA SÖR
Orvosok által ajánlott gyógyító hatású sör. A sör hetenként 25 majolika palaczkot 

tartalmazó eredeti ládákban érkezik frissen a gyárból. — Ezen kitűnő sörön kívül állandóan 
raktáron van kiviteli és márcziusi sör, 1 ’/2 és 1 hl.-es hordókban és 50 lél literes palacz­

kot tartalmazó eredeti ládákban.
«€§ Vendéglősök rendelésre barna dupla maláta sört is kapnak. §s>

Bárhova házhoz is történik szállítás.
Detail elárusító helyek:

„Unione"-iizlet Via del Pino. — F. Pavletich (volt fogyasztási sző veik. üzlet) Corso Pro­
longáló. Schenk János „ Fi umara “ - kávéháza. — A „Salamon “-féle ezukrászda, tulajdonos: 

Bardola V. — Rod. Tscherió fűszerüzlet a Fiumárán.
Mindenkor friss csapolás.

a „SORKO“-féle vendéglőben, a községi tak. pénztár épületében, Batthyányi rakodópart 10.

Főképviselet: Rupnik Emil, Ürményi-tér 6.

Könyvnyomdái <ö
müintézet 1 A|A

Tipográfia 
artistic a

ti II

•7V
,^d.ria“ palota, palazzo „_A_a.ria“.

-----------  TELEFON 224. -----------

cífei
<4 A A A -4 .4 

(4 <4 r4
1iá
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8

(4 t4 r4 f4 c4 
?4 c4 f4 f4 <4 <4 f4

<4 4SZALUT
minden a nyomdászatba vágó munkát 
gyorsan, szakismerettel és a legolcsóbban.

iir ESEGUISCE Ha
prontamente von conoscenza del ramo ed 
al plü buon inercato ogni lavoro tlpo- 

litogratteo.^ ^ ^
^ ^ ^ 

^ ^ ^ ^

^ ^ vp
^ ^ ^ ^ ^ ^
^ ^ ^ ^

4 4

«Unió» könyvnyomdában Fiume, (Adria palota, Riva Szápáry).


